图书基本信息

书名:《洗牌年代》

13位ISBN编号: 9787549614946

出版时间:2015-9-1

作者:金宇澄

页数:289

版权说明:本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com

内容概要

金宇澄散文精选——《洗牌年代》,可称《繁花》的素材笔记,某些来来往往的人与场景——对熟悉 这部小说的读者来说,既是《繁花》的背影,也是这部散文集流连忘返的内容。

时间留下难忘的记忆,留下细节与声响;年代的坐标,有如不断改换的牌面,显现了不同文学场域的变幻;写实与虚构、乡土经验与城市回眸,作者滚腾其间,铅华洗尽,笃定泰山;对于物质细节的浓描彩绘的特殊笔触,在这些散文中无处不在;"拿出一副扑克牌,捻开细看,再摸出一副"。这是一部表现了精神、欲望与物质文化水乳关系的细节生活史。

作者为本书自绘27幅插图,书超所值,可以珍藏。

作者简介

金宇澄,上海人,《上海文学》执行主编。1985年开始写作,获1985"上海青年文学奖",1986、1987《萌芽》文学奖,1988《上海文学》文学奖。2012年发表《繁花》,获"中国小说长篇排行榜"榜首,"华语文学小说家奖","施耐庵文学奖","鲁迅文化奖","博库白金图书奖",央视"中国好书"等。2015年获得"茅盾文学奖"。

书籍目录

马语 绿细节 穿过西窗的南风 我们并不知道 此河旧影 琴心 上海人困觉 看澡 多米诺 锁琳琅 二十五发连射 狗权零碎 在愉快与期待中 合欢 上下肢 现实猫 洗牌年代 嚎叫 上海水晶鞋 雪泥银灯 新酒 杂记 手工随风远去 灯火平生 春 插图与回忆 答《人物》杂志问

跋

精彩短评

- 1、金先生好手绘~
- 2、财宝与艺术品,过眼云烟,只说明它们具有优良的周转力,永不谢幕,永远在世,基本是永恒的存在,不管在谁人手里,中国外国,保存完好就是阿弥陀佛,无可遗憾 理论上,它们只是被某一轮主人"代为保存"多少年,重新洗一次牌。
- 3、写得太好了。
- 4、还是很有意思
- 5、金先生的笔,太精明,透着上海男人的骄傲,也有胆怯。佩服他的记忆,琐事写得如此详细,特别是曾经的已经消失的经历,都已成为回声嘹亮。
- 6、还是寻常日子里的小打小闹好看。金宇澄有老牌上海人的作风,吃穿住行样样关注,懂识人知事的大学问,骨子里精致得紧。看了后记,其实他还有点冷幽默。
- 7、又有好久沒讀到這樣傳統優美文雅的現代漢語了,在阿城和北島之後。喜歡這樣的文字。
- 8、读完了《繁花》再读《洗牌年代》,发现这本书可视为给《繁花》做的准备,许多小说里的故事在这儿都有迹可循。这本书读起来微有那种熟悉的知青文学的感觉,讲了些非正常死亡、社会边缘人啥的,语言更好更冷淡,但是想说的内容类似。
- 9、比起狗来金老师很喜欢猫嘛!短篇的小毛不如繁花里通透。蓓蒂还是一样可爱。那个自己侍女嫁了外国人的太太也很嗲。不过发现自己喜欢不上知青下乡故事。
- 10、可以说是《繁花》的素材集。最后有两篇访谈,问什么答什么,露了底,还是木心鸡贼,访谈绕来绕去能把提问者批判一番。
- 11、回首旧时岁月,虽社会变迁频繁物质匮乏单调,人却在柴米油盐的烟火世俗生活中将创造力与激情发挥到极致,如梦似幻的回忆里重现当年那个时髦大都市风土人情的旖旎繁华。
- 12、可以看出金宇澄措辞非常考究,但他写普通话还是不如沪语生鲜漂亮。书中出现了《繁花》的原型若干,的确是十年磨一剑呀。
- 13、非常好看,许多年代的细节感。出场了若干《繁花》里面的人物原型,值得以比照的眼光将《繁花》重读一遍。
- 14、后面对金老的采访,看他的回答很有意思。其他的,.....我总是看着看着就睡着。
- 15、繁华的写作笔记。画在书上的领带拖把,还有那条憎恨镜子的镜像的热带鱼,让人侧目
- 16、比较杂不是我喜欢的类型有几篇还是不错的
- 17、繁花原始
- 18、很有意思 扑鼻而来的堂弄味
- 19、我是读翻译体小说看盗版原声电影长大的一代 , 享受被多元信息碎片轰炸的快感。对中文的感知停留在工具书与莫言 , 从《繁花》起初入金老师的言语世界 , 可称之为第二次冲击。
- 20、作者太冷静了,感觉像是在报社干过。
- 21、好像什么都懂的金老师故事时间:在大动荡或大平静的时代,世象光明剔透,毫发毕现。也是浓云笼罩的黑天鹅绒帷幔,可以揭开和掩盖任何的声音和细节。
- 22、好看!
- 23、作者第178页所做的插图《上海长乐路房屋形态图》,对我是非凡的意义,因为我曾经就在作者绘图中的街区生活了20多年,与作者有多陌生,又有多熟悉多契合,产生一种前所未有的时空交集
- 24、金宇澄骨子里其实还是老派上海人那种讲究小子情调,不管是不是经历了东北上山下乡以及回沪的工人阶段,他把那过去生活气息十足的事物一样样的置于我们眼前,让我们知晓多么可惜朴素无华的年代一去不返,而上海掩藏的故事永远也说不完。
- 25、基本可以用上海话念
- 26、故事一大堆。文风老派。
- 27、特别不希望王家卫拍繁花,不如就拍拍闸北理发师傅锁琳琅
- 28、京东 2016.11.08 真好看 笔下一切都是活的 写什么都好看啊
- 29、一部有关于上海生活场景的散文,很贴地气,是上海人喜欢的作品!
- 30、很喜欢。 尤其喜欢关于乌龟的那几封信。
- 31、文字功夫真是了得

- 32、from 金老师
- 33、挺有意思的。担心自己啃不下来繁花于是先看了这本。难怪说上海地域叙事自韩邦庆张爱玲王安忆来就是金宇澄。
- 34、冷静的温情
- 35、写得好但不太看懂。像我这种纯粹的北方女孩子可能只读得下去跋这样的文字了。
- 36、喜欢,下午一口气读完。打算重读繁花。
- 37、还是《繁花》好。
- 38、交关好看
- 39、像发现新大陆一样的惊喜,作者金宇澄下笔精彩,有些描述和经历,所见所想,回味无穷。
- 40、真是想象中的上海。繁花的素材。
- 41、读得多了,渐渐觉得,翻来覆去也就是那么几个思想。然而仍是有突然进入的瞬间,也不靠思想, 靠思想怎么能成繁花?
- 42、有趣程度不一
- 43、《繁花》的前身老上海的琐碎物质
- 44、洗牌年代,人情仍在。大历史中的小生活,一切波澜都在平静的叙述中娓娓道来。如果是个老克拉或者上海知青,也许会更能体会个中滋味吧。
- 45、通篇干货,金宇澄对生活观察之细、心思之玲珑,在这本散文集里的展现甚于繁花。怎么说呢,就像读张爱玲,读了那一溜著名的长篇,读流言更是充满欣喜。第一次读这本洗牌年代,我生生读到 浴缸水凉了都舍不得放下来。有一种仿若春花的平和的好看。
- 46、像是读库老六出的书。
- 47、我对物件还是没那么多耐心,最喜欢他写人心世故。
- 48、这个世界不会有奇迹的
- 49、总想起高中老师教的,形散神聚啊......
- 50、1、老上海米道十足。2、作者对死亡也有很多想法呢。3、印象比较深刻的有「锁玲琅」「上海水晶鞋」

精彩书评

《洗牌年代》是《繁花》的素材本,后者中的许多人物、故事脱胎于此,抛却了小说的形式感也 等于卸下了叙事的包袱,似乎更有助于接近"文坛的潜伏者"。太阳底下并无新鲜事物,记忆之于我 们都是平等的,不同是,有的人记住了沉默了,有的人忘却了逝去了,而有的,则把记忆装裱起来垫 在脚下一步登天,这显然让记忆变得功利。记忆需要一个合格的讲述者,对于讲述者而言,如何取舍 如何加工,犹如一位高明的厨师面对优质的食材。私人性质的记忆经历何种讲述能够成为公共 (Public)记忆的一部分,洗牌或许便是这样的一种潇洒的手势。记忆自然是带有主观性,我们往往 更愿意记住美好的事物,而对苦难、挫折讳莫如深。然而在中国,在当代,这样的常理似乎是被用来 颠覆的。饱受挫折、磨难的知识分子与新时代一道 " 合谋 " 拥抱苦难 , 将 " 伤痕 " 从生理创伤升华到 了时代的标志。在某种程度上,由于你受过"迫害",你的文字更容易走红,更易于被大众接受。于 是"美好"所指称的事物被大大地拓宽了,然而历史的丰富性、生活的可能性却被极大地局限了、 化了。于是又有了日常写作的诞生,规避这些矫饰的苦难,执着于在新的时代,歌颂日常生活的恒常 性,躲避崇高只谈吃饭,正因如此,小资、符号化、怀旧热应运而生。金宇澄处理记忆的姿态是值得 考量的,显然他热爱这些记忆,不,他十分地热爱记忆。一草一木皆入法眼,一人一物尽显用心。阉 割马匹、制作镰刀这样的事情算不上宏大,亦不能说有何种深刻的蕴藉,然而细致的描写,对于操作 过程的熟捻以及文白运用的节奏把控,令这些"琐事"变得不再琐碎,相反具有一种形式美,类似匠 人的精雕细刻令人神往。某种程度上,《天工开物》、《梦溪笔谈》的魅力也在于此处。细节之美在 于将蟹脚里的肉完美地剔出,展现着十足的艺术美感。包豪斯设计有云,是秩序产生美。秩序的产生 需要工序,而对于手艺的记忆,对于记忆的书写便是建立秩序的一种途径,美的秩序来自于人的欲望 。与《繁花》一样,这也是一本关于欲望(Lust)的小书。记忆与欲望犹如双生花,有所爱必有所欲 。前往东北的船上 ," 我 " 遇见的那位陌生姑娘 ,一片片洒落的年糕片 ,俨然 " 动乱时期的爱情 " 极 具画面感。然而作者的把握是克制的,记忆虽然具有塑造性,但故事的发展并未出现读者期许的大起 大落,既没有邂逅的浪漫,也没有台湾电影般的青涩潮湿,相反故事显得极其的清爽、淡然。沉默、 眼神、故意高声说话,却挪不开接近的脚步,也压抑不住内心的幻想,而故事也就这样结束了。叹息 还是欣赏留给读者,作者只是这样慢悠悠地推演着记忆的沙盘罢了。或许这样的青年不具备"深刻" 的思想,不能够表达时代的痛苦,不足以展现上山下乡的谬误,但很真切,当讲述者当着我们的面, 剥去了泛黄的底色,撇去了矫情的叙事时,我们找到了前人存在的依据,在我们自身发现了仍旧在奔 腾的、低吼的欲念。"人与事都不必完整,可以零碎,背道而驰。不必为了一个结构写下去。对固有 的记忆提出的疑义。凡不必说的,可以沉默。这都是徘徊已久的想法。"作者在《跋》中如是说,若 仅仅是为了旧事重提,显然不足以迎合作者自身的叙述野心。野心的中性定义在于打破支配当今文坛 的一套叙述体系,我们逐渐丧失了一种传统的、中国的阅读习惯,习惯了西洋快餐之后,难以再定下 心来,揣摩崔莺莺、林黛玉们的心思了。记忆本身的能指从历史事件变成了现代的精神召唤,不同于 符号化下的简单写作,不把物欲直接于商品划上等号,而是执着于认真地讲述,将记忆描写成原来应 该被称为"记忆"的样子,把记忆还给生活本身。一直觉得丰子恺先生的漫画富于生动,极其地耐看 , 实质上是他将人的欲望与情感拿捏得巧妙, 饱蘸着真情, 因而风轻云淡之间亦见趣味所在。记忆的 珍贵,在于人的价值,这种既超然又不离俗世的特殊位置感在《洗牌年代》中尽显无遗,耐人寻味。 2、我一直以为繁花不止是热闹纷繁的生活,盛开的生命,也是指形色各异的男女关系。比如那么逼 仄的居住环境,仍有各种轧姘头。又或者纯洁的蓓蒂,美丽的李小姐,人世过一遭,休论什么对不对 ,每日里的茶饭,身边的人,才是重要的。道德是闲来嚼的。金老又说了,当时的人人心灵手巧,不 过是特殊时期的窘迫而已,称不上美德,现在,不叫外卖,不请钟点工已经难得了。于是,深情变得 无处承载。冯婉瑜可以剥蟹肉装罐给陆焉识带着,今天买个早餐?豪气的买个包包? 3、金宇澄的散文集《洗牌年代》里有一篇叫"锁琳琅",讲了一位上海弄堂里的"老炮"阿强(他 分明就是《繁花》里的小毛),年轻时是车间工人,二十多年里工厂不断改制,他最后做了夜班看门 。他一辈子单身 ,而文章恰恰讲的是他一生的各种爱恋。他的恋爱或者暧昧对象有已婚的邻居、短暂 相聚的工友、人到中年的同事,甚至楼下洗头房的老板娘。金宇澄的厉害在于他写这些能激起街头巷 尾吐沫星子的风流韵事,但写出了其中蕴含的朴素情感,读起来甚至让人有些感动。阿强住的房子, 一楼是理发店,二楼是来娣,三楼是他家。文中写道阿强下了中班,自己开已经打烊的理发店的前门 回家。他坐在深夜的理发店里,能看见"楼板缝隙泄露的光",他听到"移动痰盂的声音和流水声"

,就知道楼上的新娘子来娣睡醒起身了。他还知道她拖鞋和文胸放在哪,或许此刻来娣也正透过地缝看着他。两人透过门板缝隙的对望,是弄堂的小楼里隐秘的情话。阿强后来的女朋友美萍被分配到安徽兵工厂,只留沪培训一年。他俩的恋爱过程本不足为奇,比如阿强为她烫刘海,或者帮她写检查,但她走前发的愿却有情有义得吓人,她说"假如她以后回到上海,路上碰见阿强,假如她抱着小孩,是一定会让小孩叫阿强一声爸爸的。"后来楼下的理发店变成了洗头房,阿强就经常和洗头妹们看电视,"消磨时间,谈谈人生。"不光这些洗头妹喜欢他,他还和东北老板娘很投缘。"雨天没客电视,"消磨时间,谈谈人生。"不光这些洗头妹喜欢他,他还和东北老板娘很投缘。"雨天没客电视,阿强给她敲背捏颈,最后,她就端了钢精锅,到弄口万春面店买回一碗素浇面请阿强。"还有阿强老师她们讲希望她们和老公恩爱和睦,还教她们"一嗲遮百丑"的道理,话说得诚恳,令妇人们感动和信任。文中还有一段讲阿强怎么在公交车上约。他见一个妇人提着两个大袋,得知是要去洗衣服,他就说他家有洗衣机,还说他一个人过日子。后来妇人真地跟他回了家。他醒来时听见水声,"知道妇人没有睡,她一直在下面洗衣,没用洗衣机。"她还把洗好的湿衣服装入袋子,急匆匆地就要走。阿强的弟弟觉得家兄"一直是怪诞的",说他"像关进老房子里的一个老怪物",但阿强心里其实是满足的,他有一次对老板娘说:"如果他是有妻小的上海男人,他这种条件,过普通男人那种日子,肯定是早就白了头发的。"

章节试读

1、《洗牌年代》的笔记-第1页

这种四脚动物都是夜神仙,双目如狼眼那样发绿,在槽边闪耀,整夜需要进食,啃槽板,与邻不 睦,便溽,排尿的动静,如大号龙头放水。

2、《洗牌年代》的笔记-第38页

每当日光爬到长寿路桥堍,沪西一带男工女工,已经踏上苏州河的大小桥梁。 上海人称河叫"河浜",面孔朝南,走过苏州河这条"河浜",进入南岸工厂。 沪西W状的苏州河,是这一带连续几个河湾,它的美丽南岸和北岸,因为河湾曲折呈现的孤岛般左岸 与右岸,都是城市背面。如果是在巴黎,将是建立荣军院或者圣母院的地方,而这一带南岸积累的只 是厂,厂房,寂寥厂房。 还没来得及入画,沪西的苏州河,已经褪尽这幅熟悉的老脸,以往风景都朝东边流过。这一段沪杭铁

路也早已消亡,更难有人记得,当年它曾经的立体感,它凌乱嚣张和它的跋扈。

3、《洗牌年代》的笔记-第102页

黄昏接近尾声,底楼"美美"的门面正逐渐沉陷下去。街区绵延的黑色瓦脊,在浑浊中演化,爬入苍茫夜色。闸北民居繁星样的黄浊灯光,发着抖,哆哆嗦嗦,点点盏盏,不断闪烁出来,逐渐化为大面积的光晕,逐渐浸染洇湿,如密集的菌丝体,细微而旺盛,这就是阿强的闸北。电台女人滚珠般报出股价,如昏呓呢喃,如咒,如诵经文。胡琴声,车铃的叮叮声。生煎,荠菜香干,油闷茭白,腌鲜,葱烤鲫鱼的镬气,一个妇人叫:"小妹!小妹呀!"新闸桥上,西风里是匆匆不绝的归人,东南方面,屏风般无以计数,直插天穹的是宝顶玉宇,耀眼广告牌的明亮海洋。苏州河在阴影里凝止停当,如今驳船稀少,不再有嗡嗡的汽笛声了。

4、《洗牌年代》的笔记-第56页

烧火的老杨忽然直起腰板称赞说:好!交关好!霞气好!……寒冷温暖的夜,竟然有这样的问答 ,像是发梦。

5、《洗牌年代》的笔记-第248页

以前夏天最要紧的是"乘风凉";上海人一天里可以重复十几二十遍这个关键词,讨论晚上如何"乘风凉",去哪里"乘"?它是夏季生活的重要部分,"乘"得不佳,意味睡得不好,"乘"就是睡,屋里太热,外面也太窄,每人须"抢"到一地方去"乘"—夏日黄昏,头等要紧早点掼掉饭碗,出去占一块地盘,摆稳自家椅子竹榻。

摄影家拍照,膝下的孩子一直不断的提问:爸爸,啥叫乘风凉? 这话问得好,现在很多的上海小孩,已不知此言为何物。

6、《洗牌年代》的笔记-第189页

方哥曾经跟简讲一个故事——有一个日本爸爸出差半个月,回来的当天,爸爸的孩子小野照例要求去放风筝,这一天横滨风大,风筝上上下下摇摆不停,头重脚轻翻跟头,小野收回风筝,忽然就解开了爸爸的领带,代替风筝的尾巴。爸爸静静坐到草地上,看这只系有领带尾巴的风筝,扶摇直上,升到蓝天上面,悬挂停当,爸爸的心就沉落下来了——爸爸晓得,在他出差这个阶段,老婆有了外遇。

7、《洗牌年代》的笔记-第16页

山茶花的面貌也差不多少——白、红、粉,"双富贵"、"童子面",生死要在一处,次第新花、败花挂满枝头,这样的笨事情,只有植物才做得出,人有这样的举动,肯定是疯了。

8、《洗牌年代》的笔记-第168页

财宝与艺术品,过眼云烟,只说明它们具有优良的周转力,永不谢幕,永远在世,基本是永恒的存在,不管在谁人手里,中国外国,保存完好就是阿弥陀佛,无可遗憾。所谓的革命,等于从这口袋转移到那口袋,谁也不能保证再过三百零几年,再发生种种大小规模的暴力或文雅革命,主人是否投河悬梁,不要紧,它们基本是在的——理论上,它们只是被某一轮主人"代为保存"多少年,重新洗一次牌。

9、《洗牌年代》的笔记-第20页

热带树无年轮,四季如一季,日日生长,光合作用,枝叶私语,芽、花重复不止……也许有一天,人也如热带树木那样过渡到一个极乐的世界,可以单纯,无虑无忧,无心无脑……这是理想的大同,很少再有记录了,相互难以再提到什么,为什么忧愁恐惧;人就如热带树木,没有记忆的必要——人类的自由王国,一切被无声淹没——太阳亿万年来,永远巡行于赤道,照耀恒定的树冠,不再有丝毫偏离。

10、《洗牌年代》的笔记-第61页

上海话"困觉",即书面语"睡觉"。 当年无数上海小青年,遵命发送到几千公里外的北方生活,每一夜"上炕",就是"上床"-当地人讲,某女上了某某的"炕",也是同一种意思。

11、《洗牌年代》的笔记-第190页

人跟香水是一样的,即便收进水晶樽的保加利亚玫瑰精,最终也会挥发殚尽,人一直是想满足于现在,就像蜡黄的江水经过黄浦江这样,不会有一刻停留。

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com